

ТИФЛИССКАЯ ВЪДОМОСТЬ.

1830-го ГОДА.

Выходящъ два раза въ неделю: по Чешвергамъ и по Субботамъ. Годовое издание составляющъ 104 нумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по ту сторону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлисъ 3-го Сентября.

Холера-морбусъ, какъ кажется, совершенно прекращається: съ 28-го Августа въ иной день во все нѣтъ вновь заболѣвающихъ, а въ другой весьма мало; изъ спарыхъ больныхъ въ лазаретахъ некоторые вызыдаравливаюшъ.—

Санктпетербургъ 17-го Августа. Новороссійскій и Бессарабскій Генералъ-Губернаторъ, Генералъ-Адвютанты Графъ Воронцовъ, Все-милостивѣше уволенъ въ отпускъ за границу для возстановленія разспроенаго здоровья. Исправленіе должности Новороссійскаго и Бессарабскаго Генералъ-Губернатора, впредъ до его возвращенія, Высочайше поручено Командиру 3-го Пѣхотнаго Корпуса Генералъ-Лейтенанту Красовскому.

— Учебныя заведенія города Одессы, находившіяся въ вѣдѣніи Харьковскаго Университета, подчинены Ришелевскому Лицею, и будущъ составлять, въ видѣ Округа, подъ начальствомъ Попечителя, особое, непосредственно отъ Министерства Просвѣщенія зависящее управление.

— Попечителемъ Одесскихъ Училищъ Всемилостивѣше повелѣно бысть Предсѣдателю Комитета Цензуры Иностранный, Дѣйствицѣльному Спашскому Совѣтнику Покровскому.

— Псковской Вице-Губернаторъ, Спашскій Совѣтникъ Лаубе, по прошенію, уволенъ отъ службы.

— Въ Чешвертокъ, 7-го Августа, Лордъ Гейнсбури, Чрезвычайный Посоль и Полномочный Министръ Его Величества Короля Великобританскаго, имѣлъ счастіе бысть на аудіенціи у Ихъ Императорскихъ Величествъ и поднесши Государю Императору новые кредитивныя грамоты, полученные имъ отъ

Е. В. Короля Вильгельма IV.— Въ топѣ же день Графъ Эйнзидель, Чрезвычайный Посланникъ и Полномочный Министръ Е. В. Короля Саксонскаго, имѣлъ счастіе опекливавшися Ихъ Императорскимъ Величествамъ.

Маркизъ де Резенде, Чрезвычайный Посланникъ и Полномочный Министръ Е. В. Императора Бразильскаго, имѣлъ счастіе поднесши Его Величеству Государю Императору Бразильскій орденъ.

Г. Леметръ былъ представлѣнъ Ихъ Императорскимъ Величествамъ въ качествѣ Королевскаго Саксонскаго Повѣренного въ дѣлахъ, а Секретарь Саксонской миссіи, Г. Розенцвейгъ, имѣлъ счастіе опекливавшися Ихъ Императорскимъ Величествамъ.

— Въ прошедшій Вторникъ, 12-го числа, Г. Ранфольфъ Роаконъ, Чрезвычайный Посланникъ и Полномочный Министръ Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ, имѣлъ счастіе поднесши кредитивныя свои грамоты Государю Императору, и бысть потомъ на аудіенціи у Государыни Императрицы. Графъ Лерхенфельдъ имѣлъ аудіенцію у Ихъ Императорскихъ Величествъ въ качествѣ Повѣренного въ дѣлахъ Е. В. Короля Баварскаго.

Въ топѣ же день Графъ Эйнзидель имѣлъ счастіе опекливавшися Государыни Великой Княгинѣ Еленѣ Павловнѣ, а Г. Леметръ, представившися Ея Императорскому Высочеству въ качествѣ Повѣренного въ дѣлахъ Е. В. Короля Саксонскаго.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Франція. Парижъ, 1⁴го Августа. 8-го числа Генералъ Ремонъ отправился изъ Парижа, по приказанію Военнаго Министра, для принятія

препишельная система, препишающая ввозу чужестраннаго хлѣба въ Англію, Францію и Испанию; 7. недосшашокъ въ дорогихъ мещаллахъ; 8. урожай, продолжающійся исколько лѣтъ сряду.

— Араковская Газета объявляєшъ, что одинъ чиновникъ въ Царствѣ Польскомъ, лѣчивъ самъ себя по книгѣ извѣшнаго Леруа, сдался жервию мудрований сего выродка Ескулапова—онъ умеръ въ молодыхъ лѣтахъ и при крѣпкомъ сложеніи шѣла.

— Въ верховномъ судѣ Польскаго Царства, въ Варшавѣ, недавно решена штѣбка съ одной стороны между Г-мъ Желязковскимъ и наследниками Якова Пясецкаго, а съ другой Графомъ Францискомъ Потоцкимъ, начавшаяся 1699 года, и слѣдствио продолжавшаяся 132 года. Дѣло шло болѣе чѣмъ о двухъ съ половиною миллионахъ злосъхъ, и оно рѣшено въ пользу Графа Потоцкаго.

— Въ Севиллѣ, въ Испаніи, учреждена школа, въ кошорой предположено обучать пикадовъ сражаться съ быками и опредѣлены для сего два Профессора, изъ коихъ первому назначено 12000, а второму 8000 реаловъ жалованья. Всѣ города, къ коихъ дозволены сраженія съ быками, должны

СМѢСЬ.

Въ одномъ Дашскомъ сочиненіи исчислены главныя и общія причины дешевизны хлѣба; ихъ восемь, а именно: 1. плодородіе Сѣверной Америки, кошорая оппускаешь ежегодно хлѣбныхъ произрастѣній два миллиона шоннъ, снабжал оними Западную Индию и Южную Америку; произведенія почвы своей оправляешь она даже въ Средиземное море, въ Англію и Норвегію; 2. земли, вновь обработываемыя въ Россіи и въ Польшѣ; 3. улучшенія въ землепашествѣ: въ продолженіи послѣднихъ 20 лѣтъ успѣхи онаго шаковы въ Россіи, въ Польшѣ, въ Пруссіи, въ Даніи, въ Швеціи и можешь бысть, по словамъ Автора, даже во Франціи, что ими въ сихъ странахъ собираюшь плодовъ земныхъ вдвое болѣе прошивъ количества, какое собираемо было въ началь шекущаго вѣка; 4. картофель, иѣшкормъ образомъ замѣняющій хлѣбныя расѣнія: въ одной Даніи употребленіемъ земляныхъ яблокъ сберегаешь ежегодно до 500,000 тоннъ всякаго зерноваго хлѣба, и теперъ изъ сего Королевства вывозится 1¹/₂ миллиона шоннъ зерна болѣе прошивъ прежнихъ отпусковъ за границу; 5. всебѣйшій миръ; 6. за-

начальства надъ національною гвардією запад-
ніх Депаршаменовъ, и для прикрытия пу-
тешествія Е. В. Карла X въ Шербургѣ, куда
онъ долженъ прибыть не прежде 10-го. Такое
же порученіе дано Г. Поммере, Депутату Каль-
вадосскаго Депаршаменга. Въ Монишерѣ сказ-
ано: „Полагають, что Карл X отправиться
въ Палермо, гдѣ Е. К. В. Намѣстникъ Коро-
левства предложилъ ему прекрасный домъ и
помѣстіе, принадлежащее ему въ окрестно-
стяхъ сего города.“

— Повелініемъ того же числа опублічено при-
казаніе 3-го Іюля о сформированіи подвижной
національной гвардії.

— 9-го Августа происходило засѣданіе Па-
латы, въ коемъ Е. К. В. Герцогъ Орлеанскій,
Намѣстникъ Королевства, торжественно при-
нялъ корону Франціи, и далъ согласіе свое на
декларацію Палаты 3-го числа.

Тронъ поставленъ былъ на мѣсто кресель
Президента. Впереди трона стояли троє кре-
сель, изъ коихъ одни для Намѣстника Коро-
левства. По правую руку отъ трона, на спо-
ль, покрытомъ краснымъ бархатомъ, находи-
лась золотая корона на подушкѣ, скипетръ,
мечъ и рука Правосудія. На сполѣ, по лѣвой
руку, богатая чернѣлица и начертаніе пропо-
кона сего засѣданія.

Въ часѣ по полудни Депутаты отправи-
лись въ залу конференцій, для выбора по жре-
бію большой депутаціи въ 20 Членовъ, кото-
рымъ надлежало, съ Президентомъ и четырь-
мя Секретарями, пойти на всірѣчу Е. К. В.
Намѣстнику Королевства. Первы равномѣро
пазначали депутацію.

Въ два часа пушечными выстрѣлами съ
Инвалидного Дома, барабаннымъ боемъ и му-
зыкою національной гвардіи возвѣстили о при-
бытии кортежа. Одна трибуна оставлена бы-
ла для Фамилии Принца. Е. К. В. Герцогиня
Орлеанская села въ одной съ Принцемъ Жуан-
вильскимъ, Герцогомъ Омальскимъ, Герцогомъ
Монпансьерскимъ, сесюро Герцога Орлеан-
скаго (Mademoiselle) и дочерьми его, Принцес-
сами Валуа и Божоле.

Принцъ, вступивъ въ залу, сѣлъ въ кресла
съ двумя спаршими сыновьями своими. Гер-
цогъ Шарбрскій былъ въ Полковничью мун-
дирѣ своего полка, а Герцогъ Немурскій въ
гусарскомъ. Всѣ при Принца были въ лентахъ
Почетнаго Легіона. Комиссары разныхъ Ми-
ністерствъ сидѣли на приготовленныхъ для
нихъ скамьяхъ.

Е. К. В. Намѣстникъ Королевства, накрыв-

шиесь и приказавъ собранію сѣсть, пригласилъ
Президента Палаты Депутатовъ прочитать
декларацію сей Палаты (см. № 69 Тифл. Вѣд.)
Г. Казимиръ Перрье, по прощаніи, вручилъ
ону Е. К. В., который попросилъ у Прези-
дента Палаты Перовъ акта о согласіи Пала-
ты на сию декларацію. Г. Баронъ Пакье, не
читая сего акта, вручилъ списокъ онаго
Принцу.

Е. К. В. поклонился собранію, и сидя въ
креслахъ, съ покрытою головою, произнесъ
следующую рѣчь:

„Господа Перы! Господа Депутаты! Я чи-
талъ съ величимъ вниманіемъ декларацію Па-
латы Депутатовъ и актъ согласія на ону
Палаты Перовъ. Я взвѣсила и обдумала всѣ
выраженія оной. Принимаю безъ ограниченій
сію декларацію и пишу Короля Французовъ,
и гоноровъ прислѣніе въ сохраненіи оной.“

Е. К. В. и Принцы, сыновья его, вспають.
Г. Дюпонъ (de l'Empereur), отправляющій дол-
жность Хранителя Печати, подноситъ Прин-
цу форму присяги. Всѣ Перы и Депутаты
вспають.

Принцъ снимаетъ шляпу, и поднявъ руку,
произноситъ твердымъ голосомъ:

„Въ присутствіи Бога, клянусь въ точ-
ности сохранять Конституціонную Харшію
съ перемѣнами, содержащимися въ декларації;
управлять посредствомъ и на основаніи зако-
новъ; оказывать всякому надлежащее правосу-
діе, и во всемъ поступать, имѣя единственно
въ виду пользу, счастіе и славу Французскаго
народа.“

Четыре Маршала Франціи, стоявшіе подъ
столомъ на правой руцѣ, гдѣ находились Ко-
ролевскія регаліи, поднесли ону Его Величе-
ству: Маршалъ Макдоналльдъ поднесъ корону;
Маршалъ Удіно, скипетръ; Маршалъ Мортье,
мечъ, а Маршалъ Моліторъ, руку Правосудія.

Тогда Король восшелъ на престолъ, и про-
изнесъ краткое привѣтствіе, въ котормъ обя-
вили собранію, что въ полной мѣрѣ чув-
ствуешь всю важность возлагаемыхъ на себя
обязанностей, и увѣренъ, что исполнить
ону. Онъ заключилъ слѣдующими словами:
„Благородныя перемѣны, сдѣянныя нами въ
Харшіи, обезпечиваютъ спокойствіе въ буду-
щемъ. Франція, какъ я надѣюсь, будетъ спо-
койна внути, и уважаема въ предѣловъ, и
миръ Европы упвердится болѣе и болѣе.“

Г. Дюпонъ: „Господа! Король приглашає
Перовъ и Депутатовъ явиться завтра въ сво-
ихъ Палатахъ для принесенія порознь прися-

приборъ называемый шерманшидомъ (мекаршво ошъ жару),
который составляє родъ вершащагося вѣра, или вер-
шушки съ крыльями, для плаванія проходы во время лѣт-
нихъ жаровъ. Приборъ сей легко приводится въ движение
рукой и обращается во разъ въ минуту.

— Въ Bulletin des lois замѣчено, что въ шеченіи десяти-
лѣтняго правленія Наполеона вышло 7358 законовъ менѣ
нежели въ шеченіе девятилѣтняго правленія Людовика XVIII,
а въ шеченіе правленія сего Короля 391 менѣ нежели въ
пятилѣтнєе управление преемника его Карла X.

— Въ Философскихъ Лѣтописяхъ за Апрѣль шекущаго го-
да помѣщено краткое извѣстіе объ опыте Г. Бевана въ
опиошениі къ силѣ упряжи, потребной на разныхъ доро-
гахъ для влечения одного и того же груза. Изъ сихъ опы-
товъ явствуетъ, что по хорошей шоссейной дорогѣ 5 ло-
шадей могутъ везти сколько же сколько по рыхлому песку
33 лошади. Можноли послѣ сего не счишашь чрезвычайно
важнымъ предметомъ Государственного управления улучшеніе
дорогъ и содержаніе ихъ въ надлежащей исправности?

Вѣстн. Евр. и Свѣ. Мур.

— Какой-то Докторъ Раменъ, Англичанинъ, изобрѣлъ

ти въ вѣрности Королю, въ повиновеніи Харпшіи и законамъ Королевства, и для продолженія своихъ занятій. Прошу Гг. Президентовъ и Секретарей Палатъ подписать прошоколъ нынѣшняго засѣданія."

Въ слѣдствіе сего прошоколъ нынѣшняго засѣданія подписали. Е. В. Лудовикъ-Филиппъ; Г. Пакье, Президентъ; Маркизъ Моршемаръ, Герцогъ Шаценцкій и Графъ Ланжюонъ, Секретари Палаты Перовъ; Г. Казимиръ Перръсъ, Президентъ; Г. Лафитъ, Дюпенъ старшій и Делессеръ, Вице-Президенты, и Гг. Жакмино, Кюненъ-Груденъ, Паве де Вендеръ и Жарсъ, Секретари Палаты Депушашовъ; Дюпонъ, Временної Коммисаръ Депаршамента Юспиціи, и Гизо, Временної Коммисаръ Депаршамента Внупреннихъ Дѣлъ.

— Проектъ адреса Королю представленъ Палатѣ Перовъ въ засѣданіи 11-го. Большая дешупація Палаты поднесла оный Королю 12-го Августа.

— Въ засѣданіи Палаты Депушашовъ 13-го числа Г. Эзебъ-Сальверъ пояснилъ предложеніе свое, касательно преданія суду за государшвенную измѣну Министровъ, подпавшихъ постановленія 25-го Іюля. Палата опредѣлила разсмотрѣть сіе предложеніе, и пропроводиѣ оное. Въ засѣданіи 14-го Г. Гизо, Министръ Внупреннихъ Дѣлъ, представилъ два проекта законовъ: касательно списковъ избирателей и Присяжныхъ, и касательно выборовъ, для замѣщенія выбывшихъ Депушашовъ.

— Въ Монишерѣ напечатано иѣсколько Королевскихъ повелѣній, отъ 11-го. Г. Дюпонъ назначається Хранищелемъ Печати и Министромъ Юспиціи; Генераль-Лейтенантъ Графъ Жераръ, Воснимъ; Герцогъ Борліо, Министромъ Народного Просвѣщенія и Духовныхъ Дѣлъ, и Президентомъ Государшвенного Совѣта; Г. Гизо, Министромъ Внупреннихъ Дѣлъ; Баронъ Луи, Министромъ Финансовъ; Графъ Моле, Министромъ Иностранныхъ Дѣлъ; Генераль-Лейтенантъ Графъ Себаспіаніи, Морскими. Всѣ сіи Министры будуть составлять Совѣтъ, коего Членами наименованы Депушашы: Лафитъ, Перръ, Дюпенъ старшій и Биньонъ.

— Королевскимъ постановленіемъ 13-го перемѣнена Государшвенная печать. На ней описаны изображенія будущихъ гербъ Орлеанскій, подъ закрытою короною, съ положенными на крестѣ скипетромъ и рукою Правосудія; за щипомъ изображены будущіе трехцѣпные знамена; надпись: Лудовикъ - Филиппъ I, Король Французовъ. Въ другихъ постановленіяхъ того же числа повелѣно слѣдующее: Принцы и Принцессы, дѣти Короля, равно какъ и сестра его, будущіе имѣтель, по прежнему, шитулъ и гербъ Орлеанскій. Герцогъ Шарбрскій принимаетъ шитулъ Герцога Орлеанскаго; прочие сыновья Короля сохраняютъ вынѣшніе свои шитулы; дочери и сестра Короля называются просто Принцессами Орлеанскими, съ присовокупленіемъ ихъ имени.— На основаніи 63-й статьи Харпшіи, знакъ ордена Почешнаго Легіона, сохранившисъ съ одной стороны портретъ Генриха IV, а съ другой слова: Честь и Отечество. Пять лопастей, окружающихъ большой крестъ, будущіе раздѣлены копьями съ трехцѣпными знаменами.— Члены Совѣта Министровъ имѣютъ называемыи не Monseigneur, а Monsieur le Ministre. Во флошѣ учреждаются при Адми-

ральскія мѣста, соотвѣтствующія чину Маршала Франціи.

— Вице-Адмиралъ, Дюперре, лишившійся званія Пера, произведенъ въ Адмиралы, и вновь наименованъ Перомъ, равно какъ и Маршалъ Сультъ, Герцогъ Далматскій. Г. Вильменъ наименованъ Членомъ Королевскаго Совѣта Народного Просвѣщенія, и въ отсутствіи Министра будетъ въ ономъ предсѣдашельствовашъ.

— По Королевскому повелѣнію, Комитетъ Юспиціи и Консультаціи (*du contentieux*) при Государшвенномъ Совѣтѣ принимаетъ название Коммітія Законодательства и Юспиціи Исполнительной. Г. Бенжаменъ-Констанъ наименованъ Предсѣдашельствомъ оного, съ чиномъ Государшвенного Совѣтника.

— Другимъ повелѣніемъ упраздняется Главный Штабъ и всѣ корпусы, составлявшіе Королевскую гвардію Е. В. Карла X. Генералы, Офицеры, Члены Военнаго Управления и Офицеры Королевскаго Генеральнаго Штаба увольняются отъ службы; всѣ прочіе возвращаются по домамъ съ получениемъ полугодового жалованья, и могутъ быть приняты прежними чинами въ арміи. Сіе повелѣніе относится равномѣрно къ Офицерамъ и Унтер-офицерамъ войскъ Королевскаго Дома.

— Назначена Коммисія для разсмотрѣнія, имѣющіи право вступить обратно съ службу офицеры, удаленные изъ оной прежнимъ Правительствомъ.

— Г. Бераръ назначенъ Главнымъ Дирекшоромъ Пушей Сообщенія.

— Виконтъ Соссенъ де-ла-Рошфуко сложилъ съ себя должность Дирекшора Изящныхъ Искусствъ.

— Жандармерія будетъ сокращена, но съ существенными перемѣнами.

Бригъ Неспоръ вышедший изъ Алжира 30 Іюля, прибылъ 6-го Августа въ Тулоиѣ съ депешами и съ 10,240,000 Испанскихъ піаспрова.

— На военномъ шлюпѣ la Diligente отправлены, за иѣсколько дней предъ сімъ, изъ Тулона депеши Адмиралу Дюперре и Графу Бурмону, равно и повелѣніе Адмиралу Рини, находящемуся въ Наваринѣ, воротившися во Францію.

— Въ неофиціяльной части Монишера сказано, что Генераль Клозель, оправляемый сегодня, для принятия главнаго начальства въ Алжирѣ.

— Изъ Тулона пишутъ отъ 1-го Августа слѣдующее: Корабль Сципіонъ и бригъ Lyrik прибыли сюда вчера вечеромъ изъ Алжира. На бригѣ привезено пѣло Графа Амадея Бурмона; на корабль 6 міліоновъ изъ казнохранилища Кассабы. На сихъ же судахъ прибыли 400 больныхъ изъ Сиди-Ферруча; ихъ оправляютъ въ Марсельскій лазаретъ, гдѣ ихъ счишаются уже 1000. Въ госпиталѣ С. Мандріе также до 600 больныхъ; Алжирскій и Магонскій наполнены. Сципіонъ привезъ намъ извѣстіе, что Графъ Бурмонъ вѣдіалъ во внушренность земли; спаршій сынъ его оправился для завладѣнія Ораномъ. Мы узнали также, что Адмиралъ Розамель покорилъ Бону и Ла-Калль, и что Бей Константины принужденъ былъ признать себя данникомъ Франціи.

Англія. Король утвердилъ Великаго Хранителя Печати въ семъ званіи.— 5-го числа, Ихъ Величесвва посыпали Товеръ, гдѣ зав-

тракали въ палаткѣ, принадлежавшей Типпо-Саибу, и привезенной въ Лондонъ, въ числѣ военныхъ професіевъ.

— Въ Ллойдовомъ кофейномъ домѣ прибыто было, 3-го Августа, обѣявленіе Лорда Дугласа, чѣмъ Правительство немедленно применило мѣры для возвращенія Англійскихъ судовъ, взлѣтныхъ эскадрою, блокирующей Терсеру; уже два фрегата получили приказаніе оправитьсь, одинъ въ Таго, другой въ острову Терсеръ.

— Король наименовалъ Герцога Гордона великимъ Хранищемъ Печати Шотландской.

— Городъ Лондонъ сдѣлалъ заемъ въ 250,000 ф. сперл. на 20 лѣтъ, для постройки новаго моста.

ПУТЕШЕСТВІЯ.

КРАСНЫЙ МОСТЪ.

(Отрывокъ изъ путеш. по Закавк. Проб.)

Говорятъ, что наши предки любили красный цветъ и всему тому что имъ нравилось придавали епитетъ краснаго, отъ сего произошли слова: красная девица, красный, прекрасный и пр. Если по любви къ цветамъ, можно заключать обѣ умственныхъ способностей народа, то по нынѣшнему значенію краснаго цвета, заключеніе это будееть невыгодно для нашихъ предковъ. Но не пускаясь въ дальнѣйшія разысканія о старинѣ, скажу, что, красный цветъ и понынѣ остался любимымъ у Русскаго народа, и по естому мосту, устроенный чрезъ рѣку Храмъ, на границѣ Борчалинскай дистанціи съ Казахскою, называемая по Русски краснымъ; — ибо название сие ему дано, кажется, болѣе по великолѣпію его, нежели по цвету кирпичей, изъ коихъ онъ сооруженъ.—О построеніи сего моста преданіе и Грузинскія летописи говорятъ слѣдующее: Грузинскій Царь Ростомъ, владѣвши Грузію въ половинѣ XVII вѣка, захотѣлъ возобновить мостъ, бывшій на рѣкѣ Храмъ и называемый Кызъ-каласси-кѣрпи (мостъ девицѣи крѣпости), построеніе котораго предание приписываетъ Помпею и который, въ послѣдствіи времени, былъ совершенно разрушенъ. На сей конецъ Царь Ростомъ вызвалъ изъ Персіи мастера и сообщивъ ему планъ требовалъ, что бы онъ согласно оному плану построилъ мостъ. Мастеръ, видя, что на построеніе такого моста потребуется значительная сумма, спросилъ у Царя, имѣетъ ли онъ въ своей казнѣ столько денегъ, сколько нужно на постройку моста.—Вмѣсто отвѣта Царь приказалъ своему Казначею бросать въ воду на той мѣстѣ, где должно было строить мостъ, мѣшки съ золотомъ, ето удостовѣрило мастера, что въ деньгахъ недостатка не будетъ.—Постройка моста производилась на щепѣ собственной Царской казны, даже рабочіе нанимались за деньги; — съ жищелей ничего не требовалось, только съ каждаго Армянского селенія Казахской и Борчалинскай дистанцій взято было по одному семейству, которое поселены были возлѣ мосту, да бы рабочіе имѣли у нихъ пристанище и пищу: сіи семейства составили селеніе, которое называется Кѣрпилы (отъ Татарскаго слова Кѣрпіи—мостъ), — и по окончаніи постройки моста подарено было Царемъ смотрителю за рабочими Г. Едигарову.—Нынѣ жители онаго поселились въ горахъ Борчалинскихъ, сохранивъ прежнее название селенія.

Красный мостъ называется по Татарски Сынекъ-кѣрпи, по Грузински Каашекили-хиди, по Ариянски Коопрацъ-кармунчъ, всѣ сіи слова значатъ ломаный мостъ, ибо онъ построенъ вѣсто сломанаго моста, коего остатки въ 20 саженяхъ ниже нынѣшняго и по нынѣ видны.—Онъ построенъ изъ кирпича, а основаніе арбѣ изъ дикаго камня.—Въ длину мостъ сей имѣетъ 71 сажень, — въ срединѣ шириной 2, а на концахъ по 5½ сажени; верхъ моста высланъ булыжникомъ. Поддерживается онъ четырь-

мя арками, изъ коихъ самая большая имѣетъ въ основаніи 15 саженъ.—На срединѣ моста, возлѣ перилъ, находится башенка, въ которой небольшая круглая лѣстница ведущая въ комашку устроенную внутри моста, между арокъ: — комаша сія круглая и имѣетъ на обѣ стороны къ рѣкѣ двери.—По полокъ комашы украшены гранью и сдѣланъ изъ гаши искусство выполнованной, такъ что кажется мраморнымъ. Честолюбивые путешесвениники испещрили стѣны комашы своими именами. Между иничѣжными проѣзжими, нашелъ я слѣдующія знаменитыя имена: Докторъ Антонъ Гильденштедтъ 1772 году; Царевичъ Давыдъ 1797 года Марта 21; Напуралисъ Иванъ Адамъ 1802 года Іюля 21 числа; 1800, Августа 6 Христіанъ Стевенъ.—

Внутри концовъ моста устроены дѣя каравансара, изъ коихъ находящійся на лѣвомъ берегу состоитъ изъ двухъ комашъ, одна изъ нихъ имѣетъ въ длину 3½ саж., въ ширину 1½ саж.; другая въ длину 10, а въ ширину 4 сажени; — въ комашахъ сихъ находятся по нѣсколько каминовъ. Каравансарай сдѣланный на правомъ берегу рѣки имѣетъ въ длину 21 аршинъ, въ ширину 11 аршинъ.—Всѣ сіи каравансара темны и слабый дневный свѣтъ проходитъ только въ двери.—

Таковое устройство моста явно показываетъ его назначение: здѣсь останавливались караваны шедшіе въ Тифлісъ и оплачивались пошлиными; ибо чрезъ сей мостъ дорога идетъ въ Тифлісъ: изъ Елизаветополя, Шуши, Ереваніи, Нахичеваніи и Персіи.—

Близъ сего моста, на вершинѣ горы, видны остатки замка, въ которомъ обиталъ Царь Ростомъ, соорудитель моста.—

Построеніе моста своею прочностию заслуживаетъ особенное вниманіе. Хотя уже прошело около двухъ вѣковъ со временемъ построенія онаго, но онъ творчески крѣпокъ и даже иѣть слѣдовъ, чтобы рука времени коснулась его, изключая, что на срединѣ видны поѣравки, сдѣланыя при Грузинскомъ Царѣ Георгіѣ, по случаю поврежденія моста при нашествіи на Грузію Персидскаго Шаха Ага-Магомѣдъ-Хана; — также небольшія починки сдѣланы въ 1826 году предъ Персидскимъ походомъ.—

Но чего не успѣла сдѣлать губительная рука времени, то совершаєтъ невѣжество.—Окрестные Татары, выламываютъ въ каравансараяхъ, устроенныхъ въ концахъ моста, кирпичъ, для сдѣлания въ своихъ землянкахъ каминовъ и постепенно приготовляютъ разрушеніе сего великолѣпнаго памятника Грузії.—Прискорбно видѣть въ нашъ вѣкѣ попущеніе такого варварства!—Хотя бы изъ уваженія къ красному цвету моста, къ цвету столь любимому нашими предками, обращено было вниманіе на сохраненіе—краснаго моста!

3

4-го Октября 1838 года.

Сѣрый Замокъ.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, съ 1-го по 3-е чис. Сен.

	Самый высокій.	Самый низкій.
	чер. руб. коп.	чер. руб. коп.
Сто рублевая ассигн.		
— на Серебро	26 85	— 26 80
— на Голандск. чер. .	9 — 3 9	— 9 2½
Голандск. чер. на сер.	— 2 98	— 2 97½
Имперіалъ на сер.	10 15	10 10
Полуимперіалъ на сер.	5 7½	5 5
Голандскій чер. на мѣдь	11 2	11 —
Споруб. асс. на мѣдь	99 26	99 7½
Серебр. рубль на мѣдь	5 70	3 70

Печатаніе позволеніе: Тифлісъ, 2-го Сентября 1830 года.